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УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКОВО-ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
УПРАВЛІННЯ ВЛАСНИМ КАПІТАЛОМ

Анотація. У статті розглянуто трактування поняття власного капіталу в різних нормативно-правових актах та 
роботах науковців. На підставі дослідження ролі, значення та функцій власного капіталу визначено основні його 
характеристики. Висвітлено результати дослідження в частині вдосконалення облікового забезпечення користува-
чів інформацією про формування та зміни власного капіталу. Установлено, що ефективність управління власним 
капіталом і методологія його бухгалтерського обліку визначаються складом і структурою об’єктів управління, які, 
своєю чергою, залежать від: форми власності суб’єкта господарювання, організаційно-правової форми підприємства, 
галузевої приналежності, величини підприємства, переліку операцій щодо змін власного капіталу, програмного за-
безпечення та технічних засобів обробки даних тощо. Визначено, що процес обліку власного капіталу складається 
з багатьох блоків, які повинні бути конкретизовані й деталізовані залежно від сукупності операцій із власним капі-
талом. Розкрито інформативність фінансової звітності щодо обсягу, структури та причини змін власного капіталу в 
цілому та його складників.
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Вступ та постановка проблеми. Незалежно від 
форми власності та організаційно-правової форми госпо-
дарювання кожне підприємство у своєму розпорядженні 
повинно мати економічні ресурси, тобто капітал для здій-
снення господарської діяльності. Ті зміни, які відбува-
ються в ринковому середовищі в усіх галузях економічної 
діяльності, насамперед охоплюють відносини власності, 
які у системі бухгалтерського обліку виражаються катего-
рією «власний капітал». Його динаміка й структура харак-
теризують фінансовий стан підприємства і залежать, 
перш за все, від виду економічної діяльності та організа-
ційно-правової форми підприємства.

В умовах ринкової економіки, процеси, які пов’язані 
з удосконаленням системи управління капіталом під-
приємств, тобто його формування, використання і 
узгодженість із міжнародними стандартами фінансової 
звітності, мають велике значення, тому що належний 
бухгалтерський облік фінансової та ресурсної бази є 
вагомою умовою стабільного економічного зростання. 
Головна мета існування підприємства – його прибуткова 
діяльність, яка залежить від ефективного управління 
власним капіталом. Для посилення інтеграції в між-
народний економічний простір актуальною є гармоні-
зація обліку капіталу відповідно до міжнародної прак-
тики та міжнародних стандартів фінансової звітності. 
Це питання є важливим не лише для нашої країни, а й 
для інших країн, які зацікавлені у глобалізаційних про-
цесах та гармонізації і прагнуть інтеграції в міжнародні  
ринки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблем-
ними питаннями обліку власного капіталу, його форму-
вання, управління структурою та  відповідності вітчиз-
няних стандартів міжнародним стандартам фінансової 
звітності займалися як вітчизняні, так і зарубіжні нау-
ковці: В. Ануфрієв, Ф.Ф. Бутинець, І.О. Бланк, Ю. Бріг-
хем, С.Ф. Голов, Н.О. Гура, Г.Г. Кірейцев, М.С. Пушкар, 
Ю. Петруні, М. Скотт, В.В. Сопко, В.Г. Швець та ін. Хоча 
питанням власного капіталу приділялася велика увага і 
присвячено багато наукових праць, однак є проблема орга-
нізації обліку та розкриття інформації у фінансовій звіт-
ності щодо власного капіталу та його складників з ураху-
ванням сучасних потреб, зважаючи на зарубіжний досвід 
та  підходи за міжнародними стандартами фінансової звіт-
ності.

Метою даної роботи є узагальнення трактування 
поняття «власний капітал» та вдосконалення обліково-
інформаційного забезпечення користувачів щодо його 
змін відповідно до міжнародних стандартів. 

Результати дослідження. Підходів до визначення 
поняття «власний капітал» є велика кількість, тому пере-
дусім розглянемо, як трактується це поняття у різних нор-
мативно-правових актах (табл. 1).

Отже, власний капітал у нормативних документах 
трактується як частина  в активах підприємства, яка зали-
шається після вирахування його зобов’язань. Зважаючи 
на те, що власний капітал є саме джерелом утворення 
активів підприємства, а не самими активами, наголо-
шуємо на трактуванні «частина в активах», а не «час-
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тина активів підприємства», як часто можна зустріти в  
публікаціях.

У вітчизняній економічній літературі спостерігаються 
різні підходи до визначення власного капіталу (табл. 2).

Як свідчать дані таблиці, єдності у визначенні влас-
ного капіталу серед учених-обліковців немає. Одна 
група авторів трактує власний капітал як власні дже-
рела фінансування підприємства або джерело утворення 
майна, інша – як загальну вартість засобів підприємства, 
які належать йому на правах власності. О.О. Фальченко 
[15, с. 196] визначає власний капітал як основу стійкого 
росту та фінансової стабільності кожного підприємства, а 
Т.А. Піхняк [16, с. 136] – узагалі основою та фундаментом 
сталого розвитку будь-якого підприємства.

Зважаючи на різноманітність визначень та тракту-
вання поняття в інших науках, можна виділити економіч-

ний, обліковий та правовий підходи до тлумачення влас-
ного капіталу, які наведено на рис. 1.

Із рисунка  видно, що визначення, які наведені сто-
совно поняття «власний капітал», кардинально відріз-
няються. Для економічних наук власний капітал – це 
фінансові ресурси, які є частиною активів та мають 
відображатися в пасиві балансу підприємства. Обліко-
вий підхід, зокрема Концептуальна основа фінансової 
звітності [1] та Закон «Про бухгалтерський облік та 
фінансову звітність в Україні» [3], подають визначення 
поняття «власний капітал» виходячи із «залишкового» 
підходу, визначаючи його як частку в активах. Право-
вий підхід акцентує увагу на правах власності, визна-
чаючи власний капітал як засоби та фінансові кошти 
підприємства, які належать підприємству на правах  
власності. 

Таблиця 1
Визначення поняття «власний капітал» у нормативно-правових актах

№ з/п Нормативно-правовий документ Трактування

1 Концептуальна основа фінансової звітності [1] Власний капітал – це залишкова частка в активах суб’єкта 
господарювання після вирахування всіх його зобов’язань

2 Регламент Європейського Парламенту і Ради (ЄС) 
«Про європейські фонди венчурного капіталу» [2]

Власний капітал – це дольова участь у підприємстві, 
представлена акціями або іншими формами участі 
в капіталі кваліфікованого портфельного підприємства, 
випущеними для його інвесторів

3 Закон України «Про бухгалтерський облік 
та фінансову звітність в Україні» [3]

Власний капітал – різниця між активами і зобов’язаннями 
підприємства

4 Закон України «Про недержавне пенсійне 
забезпечення» [4]

Власний капітал – різниця між сукупною вартістю активів 
юридичної особи та вартістю її зобов’язань перед третіми 
особами

5 НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової 
звітності» [5]

Власний капітал – різниця між активами і зобов’язаннями 
підприємства

6

Положення про авторизацію осіб, які мають намір 
провадити діяльність із надання інформаційних 
послуг на фондовому ринку, та умови провадження 
такої діяльності [6]

Власний капітал – частина в активах підприємства, 
що залишається після вирахування його зобов’язань

7
Порядок та умови видачі ліцензії на провадження 
окремих видів професійної діяльності на фондовому 
ринку (ринку цінних паперів) [7]

Власний капітал – частина в активах підприємства, 
що залишається після вирахування його зобов’язань

Джерело: узагальнено за даними [1–7]

Таблиця 2
Визначення поняття «власний капітал»

№ з/п Автор Визначення

1. Ф.Ф. Бутинець [8] Власний капітал – загальна вартість засобів підприємства, які належать йому 
на правах власності та використовуються ним для формування його активів

2. П.С. Безруких, Н.П. Кондратков, 
Л.П. Краснова, Г.В. Савицька [9] Власний капітал – це джерело утворення майна, основне джерело фінансування

3. С.Ф. Голов [10] Власний капітал формується акціями, тобто коштами інвесторів (власників) 
в обмін на реалізовані їм акції

4. В.Ф. Максимова [11]

Власний капітал – це власні джерела фінансування підприємства, що вкладені 
його засновниками без визначеного строку їх повернення, накопичені суми 
реінвестованого прибутку протягом строку функціонування підприємства 
та інші власні джерела

5. О.І. Пилипенко [12]
Власний капітал – це загальна вартість власних засобів підприємства, 
які належать йому на правах власності та використовуються ним для 
формування його активів

6. В.В. Сопко [13]
Власний капітал – це власні джерела підприємства, які без визначення строку 
проведення внесені засновниками або залишені ними на підприємстві 
з уже оподаткованого прибутку

7 М.Д. Корінько, А.І. Юдін 
[14, с. 105] Власний капітал – частина активів, що належить саме суб’єкту господарювання

Джерело: узагальнено за даними [8–14]
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Для уточнення визначення поняття «власний капі-
тал» важливими є його роль і значення в життєдіяльності 
суб’єктів господарювання. Власний капітал підприєм-
ства має надзвичайно велике значення для будь-якого 
підприємства, організації чи установи як на стадії їх 
створення, так і подальшого функціонування. Він є 
необхідною основою початку діяльності і запорукою 
подальшого ефективного господарювання. На момент 
створення підприємства стартовий капітал підприємства 
являє собою активи, які інвестовано (внесено) учасни-
ками (засновниками), і модель балансу підприємства 
може бути представлена формулою А=Вк (активи рівні 
сумі власного капіталу). Здійснюючи діяльність, підпри-
ємство використовує залучені кошти, і формула набуває 
вигляду А = Вк + З (активи рівні сумі власного капіталу і 
зобов’язань, які на момент складання балансу стали кре-
диторською заборгованістю). Тобто у підприємства вини-
кають зобов’язання, які являють собою залучений капі-
тал. Боргові зобов’язання підтверджують права і вимоги 
кредиторів щодо активів підприємства і мають пріоритет 
перед вимогами власників. Тому у зарубіжній практиці 
модель балансу має вигляд А = З + Ак (активи рівні сумі 
зобов’язань і акціонерного капіталу). Продовжувати 
свою діяльність підприємство може за умови збереження 
та примноження стартового капіталу [17, с. 121–122]. 
Подальші результати фінансово-господарської діяльності 
підприємства прямо залежать від ефективного управ-
ління капіталом підприємства.

Отже, власний капітал підприємства може утворюва-
тися двома шляхами:

– внесення учасниками (засновниками) підприємства 
своєї частки різними активами;

– накопичення суми доходів у результаті діяльності, 
які залишаються на підприємстві у вигляді нерозподі-
леного прибутку та частини розподіленого прибутку як 
резерви.

Тому за походженням або джерелами утворення влас-
ний капітал поділяється на вкладений або інвестиційний 
капітал і зароблений.

Власний капітал є власністю підприємства, але, 
оскільки саме підприємство є чиєюсь власністю (приват-
ної особи, групи осіб, держави), його капітал цілком нале-
жить власникам підприємства, і відповідальність підпри-

ємства перед кредиторами несуть власники, ризикуючи 
саме цим капіталом.

Таким чином, власний капітал – це власні джерела 
фінансування підприємства, які без визначення строку 
повернення внесені його засновниками (учасниками) 
або залишені ними на підприємстві з чистого прибутку 
[17, с. 122]. Також власний капітал можна трактувати як 
утілені в чистих активах ресурси підприємства, початково 
внесені його засновниками або учасниками, а також нако-
пичені (втрачені) в процесі фінансові результати – при-
бутки і збитки, отримані (понесені) за весь час існування 
підприємства [18, с. 299].

Через притаманні йому функції (довгострокового 
фінансування, відповідальності і захисту прав кредито-
рів; компенсації понесених збитків, кредитоспромож-
ності; фінансування ризику; самостійності і влади; роз-
поділу доходів і активів) він є одним із найістотніших і 
найважливіших показників, які характеризують суб’єктів 
господарювання. 

Отже, можна визначити основні характеристики влас-
ного капіталу підприємства:

– є основою початку діяльності підприємства;
– є основним чинником здійснення діяльності під-

приємства протягом усього періоду його існування;
– є одним із показників, на базі якого формується рин-

кова вартість підприємства;
– є джерелом фінансування діяльності підприємства, 

у тому числі ризикованих інвестицій, та покриття тимча-
сових збитків;

– є головним джерелом формування добробуту засно-
вників (учасників) підприємства;

– є показником ефективності фінансово-господар-
ської діяльності підприємства;

– є мірилом відносин відповідальності на підприєм-
стві та захистом кредиторів від утрати капіталу;

– є показником ступеня незалежності підприємства та 
впливу власників на підприємство. 

У сучасних умовах господарювання для суб’єктів під-
приємництва особливого значення набувають величина 
власного капіталу, його питома вага у капіталі підприєм-
ства, оптимізація його структури, формування раціональ-
ного співвідношення між власним і залученим капіталом, 
джерела поповнення та ефективність управління. Тому 

Рис. 1. Підходи до трактування визначення власного капіталу
Джерело: складено авторами
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надзвичайно актуальним завданням є формування адек-
ватної потребам внутрішніх і зовнішніх користувачів  сис-
теми інформаційного забезпечення управління капіталом.  

Для того щоб максимально підвищити ефективність 
господарювання  підприємства протягом усього періоду 
його функціонування, необхідно володіти майстерністю 
процесом управління власним капіталом і методологію 
його обліку. Структура і склад об’єктів управління влас-
ним капіталом визначатимуться:

– формою власності суб’єкта господарювання (при-
ватне підприємство, що діє на основі приватної власності 
громадян чи суб'єкта господарювання (юридичної особи); 
підприємство колективної власності; комунальне підпри-
ємство, що діє на основі комунальної власності територі-
альної громади; державне підприємство, що діє на основі 
державної власності; підприємство, засноване на зміша-
ній формі власності (на базі об'єднання майна різних форм 
власності); спільне комунальне підприємство, що діє на 
договірних засадах спільного фінансування (утримання) 
відповідними територіальними громадами – суб’єктами 
співробітництва, тощо) [19]; 

– способом утворення (заснування) підприємства 
та формування статутного капіталу (унітарне підприєм-
ство, яке створюється одним засновником; корпоративне 
підприємство, яке утворюється, як правило, двома або 
більше засновниками) [19]; 

– організаційно-правовою формою підприємства 
(господарське товариство; комунальне підприємство; 
публічне акціонерне товариство; товариство з обмеженою 
відповідальністю; кооператив тощо) [20];

– галузевою приналежністю підприємства (будівни-
цтво, сільське господарство, промисловість тощо);

– величиною підприємства (велике, мале, середнє);
– переліком операцій щодо змін власного капіталу;
– програмним забезпеченням та технічними засобами 

оброблення й перетворення даних про власний капітал на 
систему показників тощо.

Варто зазначити, що процес обліку власного капіталу 
складається з багатьох блоків, які й формуватимуть тех-
нологію обліку власного капіталу. Це, перш за все, пер-
винний, аналітичний та синтетичний облік формування та 
змін власного капіталу. Окрім того, власний капітал являє 
собою алгебраїчну суму декількох складників: зареєстро-
ваний капітал у вигляді статутного, пайового або інших 
видів зареєстрованого капіталу; додатковий капітал, капі-
тал у дооцінках, резервний капітал, неоплачений капітал, 
вилучений капітал, нерозподілені прибутки та непокриті 
збитки, які по-різному впливають на величину власного 
капіталу. Так, зареєстрований капітал, додатковий капі-
тал, капітал у дооцінках, резервний капітал і нерозпо-
ділені прибутки збільшують розмір власного капіталу, 
а неоплачений капітал, вилучений капітал і непокриті 
збитки – зменшують суму власного капіталу. Тобто кате-
горія «власний капітал» є сукупністю окремих об’єктів 
обліку (компонентів власного капіталу), які підлягають 
визнанню, оцінці, відображенню у бухгалтерському 
обліку та розкриттю у фінансової звітності [14, с. 108]. 

Зважаючи на різні організаційно-правові форми під-
приємств, існують розбіжності у відносинах власності, 
а також у регулюванні майнових питань, що передбачає 
особливості та відмінності відображення в бухгалтер-
ському обліку власного капіталу і подання цієї інформації 
у фінансовій звітності.

Відповідно до НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 
фінансової звітності» [5],  загальна сума власного капі-

талу на початок та кінець звітного періоду разом та 
в розрізі складників відображається в першому роз-
ділі пасиву балансу, що дає змогу користувачам бачити 
динаміку та структуру власного капіталу за останні два 
роки. Складання звіту про власний капітал передбачає 
відображення інформації про причини зміни у власному 
капіталі та його складниках. Визначення чистого фінан-
сового результату, який залишиться у розпорядженні 
підприємства і поповнить (нерозподілені прибутки 
та розподілені прибутки у вигляді створених резер-
вів і фондів) або зменшить (непокриті збитки) власний 
капітал, відображається у розділі І звіту про фінансові 
результати. Формування  та поповнення капіталу в доо-
цінках представлено в другому розділі звіту про фінан-
сові результати через представлення статей про дооцінку 
(уцінку) основних засобів та нематеріальних активів, 
дооцінку (уцінку) фінансових інструментів, накопичені 
курсові різниці, що дає можливість користувачам бачити 
зміни складу власного капіталу, які визнаються як інший 
сукупний дохід.

Відповідно до п. 7 розділу ІV НП(С)БО 1 «Загальні 
вимоги до фінансової звітності» [5], у примітках до фінан-
сової звітності наводиться інформація про призначення та 
умови використання кожного елемента власного капіталу 
(лкрім зареєстрованого капіталу). Окрім того, згідно з 
п. 10 розділу ІІ, для забезпечення порівняльного аналізу 
інформації звіту про власний капітал підприємства пови-
нні додавати до річного звіту звіт про власний капітал за 
попередній рік.

Варто звернути увагу і запровадити в практику укра-
їнських підприємств п. 79 МСБО 1 «Подання фінансової 
звітності» [21], де зазначено, що суб'єкт господарювання 
повинен розкривати у звіті про фінансовий стан або в 
примітках  опис характеру призначення кожного резерву 
у власному капіталі.

Висновки. Таким чином, можна сказати, що власний 
капітал у нормативних документах трактується пере-
важно як частина в активах підприємства, яка залиша-
ється після вирахування його зобов’язань. Єдності у 
визначенні власного капіталу серед учених-обліковців 
немає. Одна група авторів трактує власний капітал як 
власні джерела фінансування підприємства або джерело 
утворення майна, інша – як загальну вартість засобів 
підприємства, які належать йому на правах власності. 
Зважаючи на різноманітність визначень науковцями та 
трактування поняття «власний капітал» в інших науках, 
варто пам’ятати про економічний, обліковий та правовий 
підходи до тлумачення власного капіталу. Узагалі влас-
ний капітал є необхідною основою початку діяльності і 
запорукою подальшого ефективного господарювання.

Виходячи з ролі, значення та функцій власного капі-
талу, визначено основні його характеристики.  

Ефективність управління власним капіталом і мето-
дологія його обліку визначаються складом і структурою 
об’єктів управління, які, своєю чергою, залежать від: 
форми власності суб’єкта господарювання, організа-
ційно-правової форми підприємства, галузевої приналеж-
ності, величини підприємства, переліку операцій щодо 
змін власного капіталу, програмного забезпечення та тех-
нічних засобів обробки даних тощо.

Процес обліку власного капіталу складається з багатьох 
блоків, які повинні бути конкретизовані й деталізовані.

За результатами дослідження визначено інформатив-
ність фінансової звітності щодо обсягу, динаміки і причин 
зміни власного капіталу та його складників.
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТНО-ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
УПРАВЛЕНИЯ СОБСТВЕННЫМ КАПИТАЛОМ

Аннотация. В статье рассмотрена трактовка понятия собственного капитала в различных нормативно-правовых 
актах и работах ученых. На основании исследования роли, значения и функций собственного капитала определены ос-
новные характеристики. Освещены результаты исследования в части усовершенствования учетного обеспечения поль-
зователей информацией о формировании и изменении собственного капитала. Установлено, что эффективность управ-
ления собственным капиталом и методология его бухгалтерского учета определяются составом и структурой объектов 
управления, которые, в свою очередь, зависят от: формы собственности субъекта хозяйствования, организационно-
правовой формы предприятия, отраслевой принадлежности, величины предприятия, перечня операций по изменению 
собственного капитала, программного обеспечения и технических средств обработки данных и т. д. Установлено, что 
процесс учета собственного капитала состоит из многих блоков, которые должны быть конкретизированы и детализи-
рованы в зависимости от совокупности операций с собственным капиталом. 

Ключевые слова: собственный капитал, структура собственного капитала, составляющие собственного капитала, 
объекты управления собственным капиталом.

IMPROVEMENT OF ACCOUNTING AND INFORMATION SUPPORT  
OF OWN CAPITAL MANAGEMENT

Summary. The article covered the interpretation of the concept of «equity»  in the various legal and regulatory instruments 
and scientists and the need to take into account the economic, accounting, and rights-based approaches to the interpretation of 
equity. The impact of equity accounting information on management decisions was also considered. The components of the 
company's equity according to the Statement of financial condition are considered. The stages of formation of accounting and 
analytical support of enterprise capital management are highlighted. The problems of planning, maintenance, use of accounting 
for certain components of equity are considered. Based on the study of the role, importance, and functions of equity identified 
its main characteristics for the enterprise: the basis for the beginning and implementation of activities; market value base; source 
of risk investment financing, coverage of temporary damages, the welfare of the founders (participants); performance measure, 
the degree of independence and influence of owners on the company; the measure of liability and protect creditors from losses. 
The results of the research in the part of the improvement of accounting provision of users with the information about forma-
tion and change of own capital are highlighted. It is established that efficiency of equity management and methodology of its 
accounting is determined by the composition and structure of management objects, which depend on: the form of ownership of 
a business entity, legal form of organization, method of formation (establishment) of an enterprise, size of an enterprise, list of 
operations on changes in equity, software and technical means of data processing, etc. It is established that the process of equity 
accounting consists of many blocks, which should be specified and detailed depending on a set of operations with the equity 
capital. The informativeness of financial statements, in particular the balance sheet, the statement of financial results, the state-
ment of shareholders' equity, and notes on the volume, structure, and reason for changes in shareholders' equity as a whole and 
its components are disclosed.

Key words: equity, structure of equity, components of equity, objects of equity management.  


